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ohlédnutí Za XXXiii. konferencí sociální Psychiatrie

Přerov, 20.–22. listopadu 2014

kongresy, konference, kursy

– Transformace a region
– Péče o duševní zdraví v Olomouckém kraji

Od 20. do 22. listopadu 2014 se v přerovském hotelu Jana 
konala již třicátá třetí konference sociální psychiatrie. Kon-
ferenci uspořádala sekce sociální psychiatrie Psychiatrické 
společnosti ČLS JEP ve spolupráci s Centrem pro rozvoj 
péče o duševní zdraví, Asociací komunitních služeb, o. s. 
Kolumbus a Psychosociálním centrem Přerov jako předsta-
vitelem služeb v Olomouckém kraji. Konference stejně jako 
v minulých letech probíhala formou plenárních přednášek, 
tematických panelů, workshopů a posterů.

V  době, kdy ministerstvo zdravotnictví připravuje 
a  projednává reformu psychiatrické péče, jsme se roz-
hodli stejným způsobem zaměřit i tento ročník konferen-

ce. Hlavní téma konference mělo název „Transformace 
a  region“ a  podtitul „Transformace služeb pro duševně 
nemocné na  místní úrovni“. Naším záměrem bylo tedy 
prodiskutovat, jak připravovaná reforma může ovlivnit 
služby na  místní úrovni, jaké jsou dosavadní zkušenosti 
s regionálními modely služeb, jak lze řešit spolupráci mezi 
zdravotními a sociálními službami nebo mezi týmy růz-
ných poskytovatelů, či vůbec jaké jsou možnosti tvorby 
sítě služeb. Téma bylo uvedeno přednáškami konfrontu-
jícími rozdíly mezi českou a  západoevropskou realitou, 
která se týká systému a  financování psychiatrické péče 
(P.  Winkler), úrovně stigmatizujícího jednání vůči du-
ševně nemocným (L. Csémy) či stavem deinstituciona-
lizace (J. Pfeiffer). Se zkušeností s finským systémem re-

gionální péče seznámila účastníky konference přednáška 
J. Aaltonena, zakladatele finského přístupu zaměřeného 
na potřeby (need adapted approach) a otevřeného dialo-
gu pro pacienty s psychózou. Základním elementem to-
hoto přístupu je budování důvěry pro pacienta, kterou lze 
získat jak začleněním rodiny do péče, tak i  širší sociální 
sítě v komunitě (sociální kapitál). Zkušenosti s našimi re-
gionálními modely byly široce probírány v následujících 
tematických sekcích (Komunitní terénní centrum PN 
Bohnice, Fokus Praha, ESET, Integra Michalovce, Karlo-
varský kraj, Péče o  duševní zdraví Pardubice). Účastníci 
konference měli možnost se seznámit s aktuálním stavem 
vývoje reformy (I. Duškov, S. Papežová), připravovaným 
standardem center duševního zdraví (M. Hollý), se zku-
šenostmi z  transformace sociálních služeb (M. Sveřepa), 

analýzou rehabilitace v  následné lůžkové péči (M. Páv) 
a se zapojováním uživatelů do reformních dějů (J. Jaroš). 
Jedna z tematických sekcí se rovněž věnovala překážkám 
transformace psychiatrické péče. Jednou z  nich mohou 
být spíše negativní postoje veřejnosti k transformaci lůž-
kové péče zjištěné z nedávno provedené studie dvou gene-
rací (E. Dragomirecká), paralelní rozvoj lůžkové následné 
a komunitní péče (O. Pěč) či všeobecné tendence k vytvá-
ření institucí (M. Fojtíček). Varováním před špatnou praxí 
v ústavní péči je nehumánní zacházení s klienty u neregis-
trovaných sociálních ústavních zařízení, nedávno zjištěné 
Veřejným ochráncem práv (Z. Kameníková). 

Plánované reformní změny přinesou i  nové požadav-
ky na vzdělávání profesionálů. Konference se proto zabý-
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vala i  tímto dílčím tématem. Příspěvky se zabývaly po-
třebnými změnami ve  vzdělávání sociálních pracovníků 
(V. Probstová), zdravotních sester (T. Petr) či psychiatrů 
(J. Praško). 

Nedávným trendem v  komunitní péči o  duševně ne-
mocné je zapojování lidí, kterým se podařilo výrazně 
zlepšit stav své duševní nemoci (tzv. peer-konzultanti), 
do  komunitních multidisciplinárních týmů. Centrum 
pro rozvoj péče o duševní zdraví, které se v poslední době 
v  rámci projektu zabývalo včleňování peer-konzultantů 
do  komunitních týmů, uspořádalo několik zajímavých 
přednáškových bloků na toto téma a obohatilo konferen-
ci o další zahraniční přednášející: I. Hoogvorst-Riewald, 
A. Furnemont (Nizozemsko), S. Rae (Velká Británie), M. 
Borg (Norsko). 

 
Konference sociální psychiatrie mění místa svého koná-

ní proto, aby byl vždy podpořen místní region v rozvoji slu-
žeb pro duševně nemocné. Službám v tomto regionu jsou 
pak věnovány přednášky, bloky příspěvků nebo workshopy. 
Místní služby jsou také spoluorganizátorem konference. 
Místem této podpory byl nyní Olomoucký kraj a spolupo-
řadatelem Psychosociální centrum Přerov a Duševní zdraví, 

o. p. s. Přehled o službách v Olomouckém kraji již v úvodu 
konference nastínil J. Rektor se závěrem, že region bude 
do  budoucna vyžadovat především rozvoj komunitních 
zdravotně-sociálních služeb, specializovaných ambulancí 
a akutní lůžkové péče. Diskuse o rozvoji regionálních služeb 
dále pokračovala v tematické sekci se zapojením zástupců 
lůžkových, ambulantních i  komunitních služeb. Přerovští 
spolupořadatelé také vydatně obohacovali celý program 
konference: kontinuálním workshopem se společnou ru-
kodílnou tvorbou účastníků konference a uživatelů (výroba 
palisád), pozváním k návštěvě Psychosociálního centra Pře-
rov a velmi zdařilým a vtipným programem společenského 
večera (vedle již tradičně kvalitního vystoupení Cirkusu 
Paciento z Ledovce). 

Pro sekci sociální psychiatrie je velkým povzbuzením, 
že ročník od ročníku vzrůstá počet účastníků konference, 
tentokrát se znovu navýšil, a  to na  290. Bylo přednese-
no 41 ústních sdělení, prezentováno 5 posterů, proběhly 
2 workshopy. Další ročník konference je plánován na pod-
zim 2016. 

MUDr. Ondřej Pěč
sekce sociální psychiatrie

oznámení

Vážené kolegyně a vážení kolegové,

s potěšením Vám oznamujeme, že ve dnech 3.–6. června 2015 se bude v Luhačovicích konat XVI. celostátní 
konference biologické psychiatrie s mezinárodní účastí. Veškeré potřebné informace jsou na webových strán-
kách kongresu http://www.kongres-luhacovice.cz/

Již je možno hlásit se k  pasivní i  aktivní účasti (sympozium, přednáška nezařazená do  sympozia, poster, 
workshop). Budeme se těšit na Vaši účast na kongresu!

Výbor Společnosti pro biologickou psychiatrii
Výbor Sekce biologické psychiatrie PS ČLS JEP


